

2025年10月28日 星期二

第880期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊



**对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明**

**“阳光下的守护”**

法治公安主题宣传活动

衡水市公安局经侦支队安企护商多措并举

**让企业经营更放心发展更安心**

本报讯（张旭升）今年以来，衡水市公安局经侦支队主动应对新时代经济社会发展出现的新变化、新特点、新要求，在优化营商环境、打击防范经济犯罪、服务各类市场主体方面全面发力、积极作为，取得了显著成效，以实际行动助力衡水经济社会高质量发展。

打击重点犯罪，织密营商“防护网”。该支队持续深化云端打击模式，紧盯重点领域及重大跨区域案件，依法查处合同诈骗、串通投标、职务侵占等涉企犯罪，最大限度追赃挽损，切实

维护企业及经营者合法权益。

深化协作机制，架起警企“连心桥”。该支队通过开展警企共建、设立警企联系点等方式，与企业建立常态化交流机制，为企业人员提供法律咨询、普法培训等“上门式”服务。他们与全市39家企业建立联系机制，开展23次法治培训，设立6个驻企工作站和90名警企联络员，将服务延伸至企业“家门口”。全流程找准企业需求，通过走访、调研、座谈，精准把脉、问企所需，形成警企沟通、问题整改、意见落地的高效闭环，召

开座谈会11次，走访企业63家，推动解决企业急难愁盼问题28件。他们持续完善“护企安商”服务体系，推行涉企案件“报案快理、案件快侦、损失快追”快速反应机制。

规范执法办案，当好企业“助攻手”。该支队认真贯彻执行最高人民检察院公安部《关于公安机关办理经济犯罪案件的若干规定》，严格按照规定和指引受理报案线索、确定案件管辖、开展调查取证以及采取查封、扣押、冻结措施等，最大限度减少侦查办案对企业正常合法

经营的影响；出台涉企工作指导意见，提高侦查办案效率，让企业经营更放心、发展更安心，努力实现政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

强化法治宣传，做好企业“守护者”。该支队不断丰富“1·10”“3·15”“5·15”宣传日活动形式，充分利用传统媒体、新媒体平台及时刊发宣传信息，积极展现优化营商环境、护航经济发展的新作为、新担当。他们先后进市场、进工厂、进企业宣传20余场次，发放宣传资料14000余份。

“大爷，骑电动车出行，一定要把头盔戴好！”“大姐，这几天降温，开车接送孩子千万要慢点，注意观察。”10月21日，香河县公安局交通管理大队组织民警辅警走进辖区部分村街和集市，以面对面“微恳谈”的方式，开展秋冬季节道路交通安全宣传活动。民警辅警结合秋冬季农村道路交通事故特点及常见安全隐患，重点讲解了农用车违法载人、无证驾驶等交通违法行为的严重危害，向群众讲解秋冬季节出行注意事项。图为“微恳谈”现场。

张曼青 摄



**秦皇岛市首家警医联动醒酒室投入使用**

本报讯（周璇 张怡）近日，秦皇岛市公安局山海关分局与山海关人民医院深度协作，在全市率先设立的“警医联动醒酒室”投入使用。该举措以更专业、更人性化的方式处理公共场所醉酒警情，既为醉酒人员筑牢安全“防护盾”，也为维护社会秩序增添了“稳定器”。

醒酒室内设施齐全，既充分保障了当事人的合法权益，又进一步规范了执法行为。“以往处理醉酒警情，我们最担心的是当事人因醉酒突发疾病，现在有了医护人员的专业评估和设备的加持，我们应对风险的能力大幅提升。”一位民警介绍道，从醉酒人员入室登记、医护人员健康评估，到后续醒酒观察，每个环节均有明确操作规范。医护人员负责对送治的醉酒人员开展初步健康检查与动态监测，民警则承担全程安全看护，专业分工让处置更加科学规范。

“醒酒室的核心作用不仅是约束，更是守护。”山海关公安分局相关负责人表示，“我们希望通过及时干预与贴心照料，提高执法温度，防止意外情况发生，同时避免其滋扰公共秩序。”

本报讯（苗文金）又是一年丰收时。近日，邯郸交巡警开展秋收季节交通安全宣传活动，筑牢秋收时节农村交通安全防线。

“老乡们，最近降雨天气多，秋收抢种繁忙，但再忙也要注意交通安全……”为筑牢农村地区道路交通安全防线，切实提升农用车驾驶人的安全意识和守法意识，交巡警走进田间地头开展农用车交通安全专项宣传活动。

民警辅警化身“田间安全员”，利用大家劳作休息的间隙，席地而坐，用朴实的方言，

**邯郸交巡警深入田间地头****保秋收秋种 话交通安全**

结合近期发生的真实案例，向大家讲解农用车违法载人、人货混装的严重危害，提醒村民出车前检查车辆制动、灯光等关键部件，夜间或恶劣天气行驶时需通过反光标识提升辨识度，避免疲劳驾驶、超速行驶。

“农用车虽然跑不快，但也不能轻视交通安全，一旦出事，后果不堪设想……”在魏县常于村，宣传民警辅警结合农村地区农用车出行特点及涉农用车典型交通事故案例，提醒农民朋友在出工收工往返途中，要把交通安全放在心

头，做到“丰收安全两不误”。

在田间地头，宣传民警辅警没有选择简单的发传单、讲法规，而是真正卷起裤腿、走下田埂，在帮助老乡们抢收抢种的同时，将交通安全知识“种”到大家心里。她们熟练地帮忙，在劳作间隙、往返田间的路上，“见缝插针”地进行温馨提醒，用最朴实的语言聊着最重要的安全。这种“手上干着活，嘴里唠安全”的方式，让老乡们倍感亲切。交通安全就这样在谈笑风生的氛围中，被大家听进了耳里、记在了心上。

**石家庄交警普法进校园****让交通安全知识在学生心中“落地生根”**

本报讯（张华）为进一步增强学生交通安全意识与自我保护能力，有效防范和减少学生群体交通事故发生，全力保障学生的出行安全，近日，石家庄市公安局交通管理局组织宣讲交警走进位于石桥村的友谊大街小学西校，通过组织观看影片、趣味游戏、联欢互动等环节，开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，让交通安全知识潜移默化地融入学生心中。

活动一开始，宣讲交警为学生们播放了一部交通安全宣传动漫。动漫视频中，一名叫小明的学生在上下学的路上有危险行为，如不走人行横道、与机动车争道抢行、不满十二周岁骑行自行车上路等，最终小明在交警叔叔的帮助教育下，自觉改正了不良交通习惯。学生们观看后纷纷和身边同学讨论：“我之前也见过有人

这样骑车，原来这么危险！”“不走人行横道也太吓人了，以后我肯定走斑马线。”

游戏互动环节最受学生们的喜爱。学生们主动参与看图讲故事，将交通安全宣传画编成了一个个小故事，讲给大家听。一位女同学讲的是安全头盔的故事：“在上学路上，我看见一位阿姨骑着电动自行车没戴头盔，结果跟汽车撞了，她的头部出了好

多血……”这个故事讲完后，其他同学都说要把学到的知识讲给父母，让家人把戴头盔当成安全大事。

活动的最后，宣讲交警还教给了学生们一首交通安全歌曲，歌曲里面唱的是一些交通安全知识。宣讲交警逐句领唱，学生们跟着节奏拍手合唱。欢快的旋律充满教室，交通安全知识也随着歌声，悄悄走在了学生们的心里。

大喇叭广播 赶大集宣传

**秦皇岛交警为乡亲们送上秋冬平安出行指南**

本报讯（李峰）近日，针对秋冬季节昼短夜长、天气复杂多变的特点，秦皇岛交警走进北戴河区牛头崖大集、南甸子村等地，开展了一场场富有季节特色的交通安全宣传活动，为农村群众送去一份秋冬平安出行指南。

“早晚天冷，骑车出门更要戴好头盔，保暖又安全！”“雨雪天路滑，千万要慢行……”各村的大喇叭传来了交警接地气的“乡音播报”。宣传内容紧密结合秋冬出行风险，除了反复强调“一盔一带”的重要性，更重点提醒村民注意防滑防雾、拒绝超员超速、警惕农用车违法载人等，让安全之声随着电波传入千家万户。

在集市和村头，民警向过往村民，特别是“一老一小”群体，发放“骑车要戴安全盔 驾车要系安全带”明白纸等宣传材料。民警们一边发放，一边结合材料内容，讲解秋冬季节如何应对路面结冰、团雾等恶劣天气的驾驶技巧，叮嘱大家出行前务必检查车辆，确保灯光、刹车有效，从源头上预防事故。

针对群众提出的“冬天镜片起雾”“雨雪天气如何安全骑行”等实际困惑，民警们逐一细致解答。这种面对面、心贴心的交流，增进了村民对复杂天气条件下的自我防护意识与能力，构筑起了秋冬农村交通的安全防线。

安全宣讲 + 隐患排查

**饶阳公安双轨并行守护校园安全**

本报讯（孙鹤昕）近日，饶阳县公安局民警辅警走进辖区各所学校，开展系列活动，聚焦校园安全“内外防线”，创新构建“安全宣讲+隐患排查”双轨守护模式，统筹派出所、交警、法制、网安、禁毒等多警种力量协同发力，全力护航校园安全。

在安全宣讲方面，该局组建专业化安全文化宣讲团，深入校园结合真实案例，围绕反诈、防欺凌、交通安全、消防安全等重点内容，通过“案例讲解+互动问答”的生动形式，向师生传授避险与自救技能，强化安全防范意识与法律认知。法制部门依托“法治副校长”工作机制，针对未成年人特点开展“沉浸式”普法，与维护与安全的种子。

深入解读未成年人保护法，剖析校园暴力、网络诈骗等典型案例，引导学生尊法学法守法用法。

在隐患排查方面，各派出所组织警力深入教学楼、宿舍、食堂等重点区域，全面核查消防设施、安防系统、应急通道等运行情况，同步检查校园应急处置队伍组建及应急装备配备与维护情况。对排查发现的安全隐患，现场明确整改意见与完成时限，确保校园内部安全排查无盲区、无死角。

平安“警”相伴，安全“不缺席”。从课堂上的干货满满，到校园里的细致排查，饶阳公安用责任与担当，在孩子们心中播下了法治与安全的种子。



近日，高速交警冀州大队充分利用无人机的瞭望预警功能，在车流量大的站口和路段开展常态化“警机一体”巡逻，及时发现路面缓行点段与交通事故等突发警情，助力辖区高速公路平安畅通。

杜志清 摄

责编：李胜男